

6. Календарь справочник «Футбол-91» (г. Минск).

7. Календарь-справочник «Пагоня-Менск-91» (о чемпионе республики, мини-футбольной команде «Пагоня-Менск» и новостях мини-футбола).

8. Еженедельная спортивная газета «Пресс-бол» (г. Минск).

Всю перечисленную продукцию Вы можете получить наложенным платежом, прислав на почтовой открытке заказ с перечислением материалов, интересующих Вас. Спешите. Последний срок высылки заявки — 26 марта 1991 г. Наш адрес — 220050, г. Минск, 50, аб/ящ 480.

Правление Клуба болельщиков.

ИССЛЕДОВАТЬ, РАЗРАБАТЫВАТЬ, ПРОИЗВОДИТЬ  
В ИНТЕРЕСАХ ЗДОРОВЬЯ.

Диализ и предметы одноразового назначения.

«ФРЕБОР»

Совместное предприятие «Фребор» СССР, 222120, г. Борисов, Минская обл., ул. Строителей, 24, тел. 34265

Представительство СП «Фребор» при НПО «Белмедбиопром» СССР, БССР, 220600, г. Минск, ул. Варвашени, 17, тел. 342684, факс: 0172/342040

С 1991 г. совместное советско-германское предприятие «Фребор» будет изготавливать диализаторы и зондовые системы.

Конкурс для всех любителей футбола.

С каким счетом закончатся матчи:

Барселона (Испания) — Динамо (Киев, СССР)

Реал (Испания) — Спартак (Москва, СССР)  
которые состоятся 20 марта 1991 г.

Все, кто правильно отгадает результаты этих двух матчей получат в конце 1991 г. полные комплекты программ с минского стадиона «Динамо».

Свои варианты присылайте на почтовых открытках, указав свой обратный адрес. Последний срок отправки открыток 15 марта 1991 г.

Правление клуба болельщиков.

---

Становитесь подписчиками белорусской независимой спортивной газеты  
«ПРЕСС-БОЛ»

Жареные факты независимые комментарии, интересные интервью и много другого в газете «Пресс-бол».

---

Составитель:

Виталий ГИЛЬДИН

Владимир РУМИНЦЕВ

Цена договорная

Зак. 346. Тир. 10000.



## ФУТБОЛ В ИСПАНИИ.

Испания познакомилась с футболом в конце XIX века. Федерация футбола основана в 1913 году, в ФИФА — с 1914 г.

Профессионализм введен в 1929 году.

Сезон: сентябрь — июнь. Чемпионат Испании (профессиональная лига) разыгрывается с 1929 года. Первый Чемпион — «Барселона». В высшей лиге 20 команд (до этого — 18), играющих в два круга. Кроме Чемпионата разыгрывается (с 1902 года) Кубок Испании, в котором команды встречаются дважды (за исключением финала) — на своем и на чужом поле. Первый обладатель Кубка — «Бискайя».

Испанские клубы 19 раз побеждали в Европейских клубных турнирах (большее число лишь на счету клубов Англии).

В кубке Чемпионов больше всех, 6 раз, побеждал мадридский «Реал». Кстати, по сей день «Реалу» принадлежат все рекорды в этом почетном европейском турнире: по числу встреч и выигранных матчей, забитым мячам и набранным очкам. 5 побед одержали испанские клубы в Кубке обладателей Кубков: Три из них на счету «Барселоны» (1979, 82, 89), у которой абсолютно лучшие показатели в этом европейском турнире: футболисты Каталонии больше всех одержали побед, забили мячей и набрали очков. Еще по разу завоевали Кубок Кубков «Атлетико» (Мадрид) — 1962 год и «Валенсия» — 1980 год. В 27 разыгрышах Кубка УЕФА трижды обладателями трофея были футболисты «Барселоны» (1958, 60, 66 года), по два раза в этом турнире побеждали «Валенсия» (1962, 63) и «Реал» (1985, 86), в 1964 году обладателем приза была «Сарагоса».

Как видите, наивысших достижений в кубке чемпионов испанские клубы добивались в первых разыгрышах. С 1958 по 1966 года испанцы лишь дважды не владели этим трофеем (1961 год — победа «Ромы», 1965 — «Ференцвароша»).

В разыгрыше Суперкубка у испанских клубов одна победа — на счету «Валенсии» в 1980 году.

Первым обладателем межконтинентального Кубка был мадридский «Реал» (1960). В 1974 году его успех повторили земляки из «Атлетико».

В отличие от клубов, достижения Испанской сборной не столь значительны. Ее высшее достижение — выигрыш Кубка Европы 1964 года. Спустя двадцать лет, на Чемпионате Европы 1984 года испанцы были близки к тому, чтобы повторить свой успех. Но в финале они уступили более яркой команде Франции. На Чемпионате мира 1982 года Испанцы выступили крайне слабо, несмотря на «родные стены». С трудом пробившись во второй финальный этап, сборная Испании заняла последнее — 3 место в группе «B». Через четыре года — в Мексике — Испанцы выглядели значительно лучше. В групповом турнире испанцы заняли второе место пропустив лишь бразильцев, затем в 1/8 блестяще обыграли сильную сборную Дании со счетом 5:1, но в 1/4 финала неожиданно проиграли по пенальти бельгиям и вынуждены были покинуть Чемпионат.

На Чемпионате Европы в ФРГ сборная Испании считалась одним из фаворитов, но заняла в своей подгруппе последнее место и опять же выбыла из борьбы.

Чемпионат мира в Италии испанцы закончили уже в 1/8 финала, проиграв Югославам.

Если сравнить достижения испанских клубов и испанской сборной, невольно напрашивается вопрос: почему имея такие сильные клубы, сборная на их фоне выглядит так бледно?

Ответ за испанцами.

Из хроники декабря 1990 года.

Испанский клуб «Реал» разрешил бесплатно вход на свой стадион «Бернабеу» морякам, собирающимся отправиться в зону Персидского залива.

ТАСС 28 декабря.

## «РЕАЛ» — ВСЕГДА «РЕАЛ».

«Реал» (Испания, Мадрид) — «Реал Мадрид клуб де Футбол» (Королевский футбольный клуб Мадрида). Основан в 1902 году. Футболки и трусы белые.

Фактически, как утверждает испанская статистика, клуб был создан еще в 1890 году группой студентов. Именно мадридский клуб, предшественник «Реала», представлял Испанию на исторической встрече в Париже в 1904 году, когда была создана ФИФА. Нынешнее название клуб получил в 1920 году и первым ввел в Испании профессионализм. «Реал» ни разу не покинул высшей лиги с тех пор, когда начал разыгрываться чемпионат Испании среди профессиональных команд.

Расцвет команды, выход ее на первые роли в мировом клубном футболе связывается целиком с именем бывшего игрока «Реала», тренера, потом секретаря и наконец президента клуба Сантьяго Бернабеу. Это при нем был воздвигнут гигантский стадион, названный в последствии «Эстадио Сантьяго Бернабеу», на котором и проводят свои матчи «Реал». Этот стадион повидал финалы европейских Кубков, первенства Европы, решающие матчи мирового Чемпионата. Именно при Бернабеу была создана великолепная футбольная команда во главе с центрфорвардом Альфредо ди Стефано. Тогда, в 50—60 годах, в «Реале» собралось целое созвездие блестательных мастеров: француз Копа, бразилец Дида, швед Симмонсон, испанцы Хенто, Дель Соль, Аманшо, Санчес и др.

В начале 60-х годов Испанская федерация Футбола запретила ввоз в Испанию зарубежных игроков, и с тех пор «Реал» перестал быть сильнейшим в мире и в Европе, хотя и остался в числе ведущих. В конце 60-х, начале 70-х годов в «Реале» появились такие большие мастера, как Пирри, Гроссо, Веласкес... Впрочем, этот клуб никогда не был обделен знаменитостями — еще в 30-х годах за «Реал» выступал знаменитый вратарь Замора.

«Реал» — Чемпион Испании: 1932, 33, 54, 55, 57, 58, 61—69, 72, 75, 76, 78—80, 82, 86—90, обладатель Кубка Испании — 1905, 08, 17, 34, 36, 46, 47, 62, 70, 74, 75, 80, 82, 86, 87, 88.

«Реалу» принадлежит рекорд по числу побед в Кубке европейских Чемпионов (пять подряд, начиная с первого финала 1956 года и затем еще один успех в 1966 году). Мадридцы первыми завоевали межконтинентальный Кубок. Этот клуб, один из самых титулованных и популярных в Европе, по праву считается той командой, что способствовала больше других нынешней популярности всех Европейских кубковых турниров. В 1985 году «Реал» впервые в своей истории выиграл Кубок УЕФА. Эта победа команда очень дорога — ведь последний раз «Реал» добивался победы на Европейском уровне лишь 19 лет назад. 1986 год — и вновь успех в Кубке УЕФА.

Даже, несмотря на то, что в своем Чемпионате мадридский клуб в этом сезоне не блещет, в Кубке Чемпионов у него только одна цель — победа, впрочем как и у «Спартака».

## НА ПУТИ К ЧЕТВЕРТЬФИНАЛУ.

Давайте восстановим в памяти то, как продвигались к четвертьфиналу сегодняшние соперники.

1/16 финала. «Реал» встречался с датским клубом «Оденсе». В первой игре, которая проходила в Дании, мадридцы выиграли 4:1 и практически обеспечили выход в следующий круг. Вторая игра закончилась разгромом «Оденсе» — 6:0. По ходу этой встречи «Реал» отметил ряд юбилеев. Тот матч стал сотым для мадридцев в Кубке чемпионов. Второй год Лосадо и четвертый по счету в этой встрече оказался пятисотым мячом «Реала» во всех розыгрышах Европейских кубков. Само собой понятно, что соперник был слабоват, тем не менее мадридцы порадовали своих поклонников результативной игрой. В этой игре Лосадо записал на свой счет три мяча.

«Спартак» встречался с парижской «Спартой». Общее между этими командами были лишь первые пять букв в названии клубов. Полное преимущество москвичей в обоих матчах скромные счета 2:0 и 2:0 абсолютно не отражают. Первая игра проходила в Праге. «Спартак» оказался на уровне своей репутации. Москвичи атаковали в своей изящной, непринужденной манере, ошеломляя соперников нестандартными решениями. Оба гола-красавца были забиты в ближайший от вратаря угол. Повторный матч прошел под знаком атакующего футбола. Особенно запомнился второй тайм, в котором «Спартак» имел просто подавляющее преимущество. Возможность забить гол имели почти все игроки москвичей. Но рука не поднимается осудить спартаковцев за упущеные моменты.

1/8 финала. Соперниками мадридцев оказался австрийский клуб «Славовски-Тироль». В первой игре «Реал» словно прорвало. Счет — 9:1. И это после ряда неудач в играх чемпионата Испании. Хет-трик в матче сделал Бутрагено, но еще больше — четыре мяча записал на свой счет лучший бомбардир «Реала» мексиканец Санчес. К слову, в двух предыдущих матчах первенства Испании «Реал» не забил ни одного мяча. Повторная игра закончилась мирной ничьей 2:2.

В прежние годы «Спартак» резво начинал, устраивая феерические бенефисы в начальных матчах соревнований УЕФА. А затем в кульмиационные моменты проигрывал. К счастью в этот раз этого не произошло. Хотя в 1/8 финала им предстояло играть аж с самим Марадоной и командой, которая именуется «НАПОЛИ». Первый матч в Неаполе окончился с нулевым счетом. Почти весь матч «Спартак» оборонялся, а в конце игры провел несколько острых контратак, которые чуть не перечеркнули все надежды итальянского клуба. В повторной игре в Лужниках основное и добавочное время опять таки закончилось по нулям. А в футбольной лоттерее, как называют часто послематчевые пенальти, сильнее оказались московские футболисты.

## ТРЕНЕРЫ ПОСЛЕ ЖЕРЕБЬЕВКИ.

Ди Стефано доволен, что жребий определил в соперники «Спартак». Он считает, что у московской команды проблем больше, чем у «Реала». Ведь Чемпионат в Советском Союзе стартует только в марте, а в Испании он уже в разгаре. Тренер мадридцев говорит, что хотя «Спартак» и преподнес сюрприз, выбив из турнира команду Марадоны, бояться своего соперника «Реал» не собирается. Тренер испанского клуба заметил и то, что «Спартак» уже встречался с «Реалом». К тому же «Реал» неизменно брал вверх над советскими клубами. Он не сомневается, что это произойдет и сейчас. Думается, что честолюбивые спартаковцы не оставят без внимания заявление Ди Стефано.

Олег Романцев считает, что у «Спартака» есть шансы на то, чтобы обыграть именитый мадридский клуб, хотя сложности мартовских игр известны. Ведь еще никогда в Москве так рано не принимали Еврокубки.

## «РЕАЛ» — ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ.

В нынешнем сезоне Кубок Европейских Чемпионов розыгрывается в тридцать шестой раз. До сих пор его обладателями были 17 клубов:

«Реал» (Мадрид) — 1956, 57, 58, 59, 60, 66  
«Ливерпуль» (Ливерпуль) — 1977, 78, 81, 84  
«Милан» (Милан) — 1963, 69, 89, 90  
«Аякс» (Амстердам) — 1971, 72, 73  
«Бефида» (Лиссабон) — 1961, 62  
«Бавария» (Мюнхен) — 1974, 75, 76  
«Интернационале» (Милан) — 1964, 65  
«Нотингем Форест» (Нотингем) — 1979, 80  
«Астон Вила» (Бирмингем) — 1982, «Селтик» (Глазго) — 1987, «Фейенорд» (Роттердам) — 1970, «Гамбург» (Гамбург) — 1984, «Манчестер Юнайтед» (Манчестер) — 1968, «Ювентус» — 1985, «Стяуа» (Бухарест) — 1986, «Порто» — 1987, «Эйдховен» — 1988.

Советские клубы включились в розыгрыш Кубка европейских чемпионов в 1966 году. Чаще других в этом состязании участвовали динамовцы Киева — девять раз, они же добивались наибольшего успеха выходя в 1977 и 1987 в полуфиналы. Всего в Кубке европейских чемпионов выступало 10 советских клубов-чемпионов.

## «РЕАЛ» И СОВЕТСКИЕ КЛУБЫ.

Трижды встречался «Реал» с советскими клубами в розыгрышах европейских кубковых турниров.

В 1973 году соперники испанского клуба в Кубке Чемпионов было киевское «Динамо». В первой, которая состоялась на Центральном стадионе Черноморского пароходства в Одессе была зафиксирована ничья — 0:0, в повторном матче победил «Реал» — 3:0.

История повторилась в этом же турнире в 1981 году, только на сей раз с испанцами соперничали «Спартаковцы». В Тбилиси матч завершился вничью 0:0, а в Мадриде вверх взял «Реал» — 2:0.

И наконец в третий раз «Реал» встретился в 1986 году с «Черноморцем». И хотя одеситы играли в том сезоне ни шатко ни валко и находились в нижней части турнирной таблицы, «Реалу» пришлось нелегко. В Мадриде «Черноморец» проиграл с минимальным счетом — 1:2, сыграв по отзывам испанской прессы превосходно, а в Одессе «Черноморцу» не удалось прыгнуть выше голов — 0:0.

Заметим, что все три домашние игры с «Реалом» наши клубы закончили с одинаковым счетом — 0:0.

## ЛУЧШИЕ ПРОТИВ ЛУЧШИХ.

По количеству очков набранных во всех Европейских кубковых баталиях «Барселона» и «Реал» — первые в Европе, а «Спартак» и «Динамо» (Киев) — первые среди советских клубов. Так что микроматч СССР — Испания — это еще и борьба лучших с лучшими. Посмотрите на две таблицы:

	У	И	В	Н	П	Р/М	О
1. «Реал»	35	231	133	37	63	513—251	305
2. «Барселона»	35	228	122	48	58	455—250	292
3. «Ювентус»	31	204	119	36	49	360—173	274
4. «Бавария»	24	174	100	37	37	366—170	237
5. «Бенфика»	32	177	87	42	50	322—178	216

1. «Динамо» (К)	20	104	59	24	21	170—80	142
2. «Спартак»	17	82	43	17	22	129—86	103
3. «Динамо» (Тб)	10	51	25	8	18	76—47	58
4. «Торпедо» (М)	12	45	21	14	10	72—45	56
5. «Динамо» (М)	9	43	20	11	12	61—40	51
6. «Динамо» (Мн)	5	26	12	7	7	41—25	31
7. «Арарат»	3	16	11	2	3	37—15	24
8. «Шахтер»	5	18	10	3	5	30—24	23
9. «Днепр»	6	24	8	7	9	27—28	23
10. «Зенит»	4	12	6	1	5	15—21	13
11. «Черноморец»	3	10	3	2	5	10—13	8
12. ЦСКА	2	6	3	1	2	7—5	7
13. СКА Р/Д	1	4	3	0	1	6—2	6
14. «Заря»	1	4	2	1	1	3—1	5
15. «Жальгирис»	2	6	2	0	4	6—11	4
16. «Металлист»	1	4	1	1	2	4—3	3
17. «Карпаты»	1	2	0	1	1	3—4	1

Данные в таблице даны на 1 марта 1991 года. В таблице не учтены премиальные очки, получаемые командами за выход в 1/4, 1/2 и в финал.

Изменений в положении лучших клубов Европы после окончания розыгрыша кубков 1990—1991 года не произойдет. А вот среди наших команд изменения вполне реальны. Торпедовцы Москвы в этом розыгрыше кубков уже обошли «Динамо» Москву. Наверное им вполне по силам обойти и «Динамо» Тбилиси. Для этого им нужно отобрать у «Бронбю» три очка. Пожелаем торпедовцам успехов. Как впрочем и «Спартаку» и «Динамо».

#### ЧТО МОЖНО УЗНАТЬ ИЗ «СОВЕТСКОГО СПОРТА».

Полистав «Советский Спорт» нам удалось «восстановить» следующие результаты игр мадридского «Реала» на первенство Испании:

«Севилья» — «Реал» 2:0, «Сарагоса» — «Реал» 1:3, «Реал» (С.С.) — «Реал» 1:1, «Бургос» — «Реал» 2:1, «Реал» — «Эспаньол» 2:1, «Реал» — «Бетис» 3:0, «Реал» — «Магрьес» 0:0, «Реал» — «Тенериол» 3:0, «Атлетико» (Б) — «Реал» 1:0, «Валенсия» — «Реал» 2:1, «Вальядолид» — «Реал» 1:0, «Реал» — «Осасуна» 0:4, «Реал» — «Атлетико» (М) 0:3, «Мальорка» — «Реал» 1:1, «Реал» — «Севилья» 7:0, «Реал» — «Спортив» (Х) 2:0, «Барселона» — «Реал» 2:1, «Кастельон» — «Реал» 0:3.

После 22 туров «Реал» занимал 4 место с 26 очками.

#### А ЧТО С КОЭФФИЦИЕНТАМИ?

Вот как выглядит сейчас таблица коэффициентов, которая определяет представительство команд на Кубок УЕФА, стартующий осенью 1992 года:

1. Италия	44,171	8	7
2. ФРГ	42,760	6	1
3. Испания	37,333	6	2
4. Бельгия	34,433	5	2
5. Франция	31,500	4	2
6. Португалия	28,433	5	2
7. Голландия	26,150	4	0
8. Шотландия	24,500	4	0
9. Румыния	24,300	5	0
10. СССР	24,166	5	3
11. Югославия	21,633	3	1
12. Австрия	21,000	4	0

УЕФА в связи с исключением из таблицы ГДР внесла следующие изменения в представительство команд. Прежним остается лишь представительство для стран, занимающих места с 1 по 3—4 команды. А вот далее идут изменения: странам, находящимся на 4—10 местах — по 3 команды, с 11 по 20 — по 2 команды, с 21 по 31 по одной команде.

Таким образом СССР уже сейчас занимает «троичное» место.

Проясним таблицу: очки, набранные клубами одной страны на всех этапах трех кубков суммируются и делятся на количество команд, стартовавших от данной страны, затем суммируются полученные коэффициенты за 5 лет.

В таблице: 1 колонка цифр — коэффициенты за последние пять лет (естественно без учета 1/4, 1/2 и финала, т. к. они еще не состоялись), 2 колонка цифр — количество стартовавших клубов от данной страны, 3 колонка цифр — количество клубов, оставшихся у данной страны во всех трех Кубках.

Клуб болельщиков Футбольного клуба «Динамо» Минск предлагает всем футбоофилам следующую продукцию:

1. Комплект футбольных программ с домашних матчей минского «Динамо» (выпуск Клуба болельщиков ФК «Динамо» Минск).

2. Комплект футбольных программ с домашних матчей минского «Динамо» (выпуск минского «Спорткомбината «Динамо») — ориентировочная цена одной программы — 50 копеек.

3. Комплект хоккейных программ с домашних матчей минского «Динамо», сезон 1991—1992 года (выпуск Клуба болельщиков футбольного клуба «Динамо» (Минск)).

4. Ежемесячная газета «Звезды футбола» (все о звездах мирового футбола) — ориентировочная цена 50 копеек за номер.

5. Журнал «Вратарь» (ежемесячный, цветной, иллюстрированный, 32 — полосный) — ориентировочная цена — 6 рублей за номер.